
Tizenegyedik évfolyam. 

SZERKESZTŐSÉGI IRODA: 

sSszeéchenyi-utcoza, 
(csizmadiaszin alatt.) 

Névtelenül beküldött és bérmentetlen 

levelek mem fogadtatnak el. 

Nyilttéri czikkek garmond sora 
után 30 kr. fizetendő. 

20-ik szám. 

: 

; : 

s. : 
2 ű 

í 

: 

TÁRSADALMI, KÖZGAZDÁSZATI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP. 

Deés, 1886. május 16-án. 
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

Egész évre ...... . ő fírt - kr 
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HIRDETÉSI DÍJAK: 
egy 30 négyszög om. tért elfoglaló egyszer 
h rdetés díja 50 kr. Bélyegilleték minden 

belgtatásnál 30 kr. 
- KÖZLÖNYE. 

A vasút megnyitása után. 

Deés, 1886. május 10. 

Egy nagy horderejü ténynek ültük dia- 
dal ünnepét a szamosvölgyi vasút Deés-besz- 
terczei vonalának megnyitása alkalmával. 
Lapunk mult száma lehető terjedelmesen 

hozta annak érdekes részleteit. 
És mintha most is hallanók a gőzsip 

azon sivitó hangját, mely minden hármonikus 
zengzetesség nélkül az első indulásra adá 
meg a harsány jelszót. Maga az idő ugyan 
kevésbbé kedvezett, derült és mosolygó já- 
rásával emelni az ünnepély élénkségét. 

A süvöltő hideg szél csaknem lehetet- 
lené tette a szabadba időzést, s rohamos 
erejével mintegy tépni látszék a lengő lobogokat 

A csaknem folytonosan. permetélő eső 
hideg csepjeivel irigy fátyolként homályositá 
a felvont ablakok üvegtábláit elzárva a völgy 
regényes tájai fölötti gyönyörködést. 

S ezek közt vitte a diszvonat a közel és 
távolból az ünnepély érdekéből a már föl- 
emlitett magos vendégeket. Résztvettek ab- 
ban az illető körök competens tagjai, sőt 
résztvehettek abban mindazon dilletánsok, ki- 
ket nem tulzott igény vezetett, kik nem jól 

felfogott ámbicziójuk által magukat az óhaj- 
tott czélérés lehetőségétől el nem ejtették. 

Még előttünk állanak az uj pálya men- 
ttén a virág koszoruzta diszkapuk, még hal- 

juk a fölzengett „éljen" „se treiasca" 
és a lelkes „hoch= szünni nem akaró 
hangját, a rázendült zene riadó zajával. S a 
felvidék e szokatlan zaja az alvidék szük 
völgye által felvert viszhangjában hallók a 
biztató reményt, mely ennek is egy hasonló 
ünnepély nem messze bekövetkezését hirdeté. 

Most azért a lefolyt ünnepély zaja után, 
midőn a dolgok menete rendes utjába vissza 
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Megjelenik minden vasárnap. 

téritvék, munkáljunk mindnyájan a jövendő 
nagy czéljának létesitésére. Meritsünk báto- 
ritó erőt arra. Erős akarattal még lehetet. 
lent is valoság váltja be. És ez országos ered- 
mény lelkesitsen minket arra, hogy ha saját 
magunk s családunk boldogitására törhetlen 
akarattal birunk; ha a kinálkozó alkalmat ből- 
csen felhasználjuk, csak ugy és akkor lehet- 
nek hasznosok reánk nézve a tudomány és 
tapasztalat által nyujtott előnyök és czélhoz- 
vezető eszközök. 

A szamosvölgyi vasút igazgató- 
ságának ápril havi ülése. 
Báró Bánffy Dezső megnyitván az ülést a 

napirenden lévő tárgyak sorrend szerinti tárgya- 

lására az igazgatóságot felhivja. 

1. Elnök azon előterjesztése, hogy a mult 
havi igazgatósági ülés határozatai végrehajtattak 
tudásul vétetett, melyre a felolvasott pézügyi je- 
lentés szerint a mult hóban az Apahida-deési vo- 
nalrész pénztárába különféle czimleteken befolyt 
82218 frt 25 kr. kiadatott összesen 22128 frt 12 
kr. átment április hóra 10090 frt 18 kr. mint 
pénztári egyenleg. A felolvasott hitelkimutatás 
szerint a folyó évre engedélyezett 93480-ból fo- 
lyó évi mározíus hó végéig felhasználtatott 28399 
frt 09 kr. A beszterczei pénztárba folyó évi már- 

czius hóban különféle czimleteken befolyt 45982 

írt 41 kr. kiadatott 43419 frt 18 kr. tudomásul 

vétetett. 

2. Üzletigazgató jelentése szerint mároczius 
havi szállitmányok után bevétetett: 4347 frt sze- 
mélyszállitás után, 7497 frt gyors- és teheráru 

után, összesen 11844 frt. A mult évi márczius hó- 

ban volt a bevétel összesen 12036 frt s igy idei 

márczius hóban 192 frttal kevesebb, minek foly- 
tán kilométerenként 4 frt a csökkenés. Azonban 
folyó évi január márczius hóban tett a bevétel 

. 
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32251 frt, 1885. évben 81769 írt s igy e folyó 
évben á482 frttal több a bevétel, vagyis kilomé- 
terenként 10 frt. az emelkedés. 

3. Üzletigazgató előterjeszti az 1885. évről 
felállitott zárszámadásokat, melyek szerint az 1885 

évi forgalom után 63747 frt 52 kr. tiszta űzleti 

jövedelem olekyegjzén Az előterjesztett 1885 
évi zárszámadásol ütvizsgálás végett a felügyelő 
bizottsághoz oly felkéréssél határoztatnak átté- 
tetni, hogy a tiszta jövedelem hová forditása iránt 

tekintette) az 1884 évi junius hó 29-én tartott 
VI. (rendes) közgyülés határozatára sziveskedjék 
javaslatát igazgatóság elé terjeszteni. 

4. Üzletigazgató a Deés-beszterezei vonalrész 
előhaladásáról jelenti, az előirányzott mennyiség- 
ből a márczius hó végéig elkászült munkálatokat. 
Előterjeszti az ezekre vonatkozólag folyó évi már- 
czius havi kereseti kimutatást és kéri az igazga- 

tóságot, hogy az abban kitüntetett 76528 frt 52 
kereseti összeget jóváhagyni. Úzletigazgató jelen- 
tése tudomásul vétetik, a kereseti összeg jóváha- 

gyatik s folyósitása a javaslat értelmében elha- 
tároztatik. 

5. Úzletigazgató vonatkozással a Deés-besz- 
terczei vonal épitése tárgyában tett előterjeszté- 
sére, jelenti, miszerint emlitett vonalrész remél- 
hetőleg már május hó első napjaiban a közforga- 
lomnak átadható. Az igazgatóság űzletigazgató 
jelentését jóváhagyó tudomásul veszi s egyúttal 
elhatározza, hogy a Deés-beszterczei vonalrész 
megnyitása ünnepélyesen történik május 3. mi- 
végből a szükséges intézkedések megtételére el- 
nök Ő Méltósága, Voith Gergely, Pellion Márton, 
Dr. Gajzágó László, Péterfi Zsigmond űzletigaz- 
gató személyében bizottság küldetik ki, továbbá 
kiküldetik egy bizottság elnök Ő Méltósága, Voith 
Gergely és Péterffy Zsigmond személyében, mely 
bizottság a műtanrendőri bejárásnál a társaságot 
képviselni felkéretik. Kiküldött bizottságok fel- 
hatalmaztatnak, hogy az ez alkalmakkor felmerülő 
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KUNOKIOBü urzija 
Visszaemlékezések. 

A főispán uj szállása. - Gróf Haller István. - A hazafias 
érdeklődés. - A hirek forrása. - A franczia trónváltozás. - 
A lengyel fölkelés. - A határórség mozgositása. - Égés 
Deésen. - Az első tüzkármentés. - A klopiczki sapka. - 
Lengyelország bukása. - A menekültek. - A lengyelügy 
támogatása. - Az országgyülésnek egybehivását sürgető 

körülmények. 

II. Az uj megyeház emeleti részében a megye 
főispánja rendezte be magát, a földszinti osztály a 
hivatalok számára lévén főntartva, a mi az akkori 
igényeket teljesen kielégité. Az udvaron kereszt- 

ben emelt földszinti épület konyha. cseléd-szobák 
lévén, itt volt az istáló is a hol a főispán gróf 
Haller István naponkénti kocsisétájára rendelke- 
zésre állott hat szép fekete ló, mely gazdagon 
fölhámozva, német, vagy ha inkább tetszik ango- 
los kocsisok által kezeltetve teljesité a valodi 
magyar typusu főúr e kedvteléseit. Gróf Haller 
István a szó teljes értelmében magyar főúr volt, 
nyulánk tisztes alakja, hátrafésült öszfürtekkel, s 
nemes alakján a nyustos prémmel szegélyezett hosz- 
szu taláralaku magyar, mondjuk bekecs, s tojás- 
dad arozán tekintély és szelidség egyaránt hono- 
sak valának. Háztartása főurias volt, de nem fé- 
nyüző, tizenkét személyre teritett asztalán négy 
teriték mindég az érkezhető vendégek számára 
állott rendelkezésre. 

A diszes megyeházát nem csak lakója tette 
keresetté, hanem a nemesség és főurak élénk for- 
golodással s bizalmas beszélgetések és szóváltások 

közt jöttek és mentek, a napirenden levő franczia 
s más eseményekről elmélkedve. Ez időben a köz- 
lekedés nagyon kezdetleges állapotban volt, posta 

utján hetenként csak párszor lehetett közlekedni, 
a hirlap szerkesztés még bölcsöjében volt s csak 
nem eggyetlen ut volt a nagy eseményekről ér- 

tesülésre azon staféták, a hivatalos sörgönyök 
melyekből bizalmas uton lehetett értesitést kapni. 

getve Capet Lajost - a genfi történelmi tanárt 

ültették a tronra, ki mint Fülöőp Lajos a pol- 
gár-király lett inaugurálva. 

De ennél nagyobb érdekeltséget költött a köz- 
tudomásra jött lengyel fölkelés. A szorvá- 

nyosan jött hirek nagy érdekeltséget költöttek 

fel. Ezek közt nagy jelentőségüű volt a naszódi 
határőrség egyik ezredének mozgositása, kik 1831 
nyárában, midőn Deésre bevonultak még lángban 
volt a Kis Király utoza szegletén meggyult házsor, 
kik fegyverőket gulába rakva segélyök lokalizálá 

a tüzet. Ez időben Deésen gyakori tüzesetek vol- 

tak, s miután a trieszti tüzkár elleni biztositás 

ez időben vette nálunk kezdetét, a nyugtalan köz- 
vélemény ezzel hozta kapcsolatba, s ennek gya- 
nuja annyira fokozodott, hogy annak ügynöke 
inditatva érezte magát a visszalépésre. 

A lengyelek iránti rokonszenv nemcsak élénk 

érdekeltséget költött fel, hanem tüntetőleg lett 
hordozva a Klopiczki, a felkelés e nagy vezéré- 
ről nevezett lengyel sapka. Azonban alig egy 
néhány hó telte után a sok baljoslatu hir a mit 
előbb mint egy csak sugdosva beszéltek, csakha- 
mar szomoru ténnyé lett: a lengyelügy elbukása. 
Az intéző nagy emberek közti viszály, de még inkább 
a csaknem tizszer nagyobb muszka haderő meg- 

dönté a lengyelek diadalos előmenetetét. S midőn 
sem Bem József hősies ágyu csatorozása, sem 

a lengyel sereg romjaira veté magát. 

Ausztriába menekült. A hontalanná lett lengye- 

lek a főleg a tisztek nagyobb része Erdély felé 

A francziák az utolsó Bourbont a tronról elker- 

Dembinszkinek a muszska hadtesten magát át. 
vágva Varsobani megjelenése ujabb sikerekre nem 
vezetett, a győzelmes muszkasereg egész zőömével 

Ezeknek egy része a galicziai határon át 

.. 

siettek, itt remélvén biztos menhelyet. A sze 
rencsétlen menekülők nem is csalatkoztak, s je- 
lesen a hogy B.-Szolnok megyét elérhették, köny- 
nyebben kezdettek lélegzeni. Sómkerék, s főleg 
Bothlenben s tőbb falvakban a birtokos főuraknál 

pihenhették ki magokat a legrokonszenvesebb fo- 
gadtatás közt. De e mellett nemes buzgalmok 
következtében főuraink rokonaikat, barátaikat meg- 
találva, s mindenütt kész és megelőző fogadtatás 
biztosittatván, a szerencsétlen menekülőket, ajánló 

levelek s többeket saját fuvaraikon szállitottak 

el. Nem egy két szekér volt Deésen látható, mely- 
ben előkelő lengyelek, a város előkellőbb háza- 

inál az öszinte vendégsezeretetben részeltetés után 
siettek egy grófi vagy bárói kastély felé. Ezek közt. 
alig telt egy néhány hét, a már mozgositott határ- 
örvidék egy osztálya egy csapat lengyel közkato- 
tonát kisért Deésen át a lakosság tüntetése közt. 
A szerencsétleneknek egyik kenyeret, más szalo- 
nát s tőbben dohány és gyümölcsöt nyujtván. Az 
1881. évet még egy gyász eset tette emlékezetessé. 
Ekkor lépett fel először a világot megrémitett 
cholera. Deésen a postaháznál mutatkozot először, 
mennyiben ott egy nőn oly kórtünetek mutatkoz- 

tak, melyekből a cholerára következtettek. Óvin- 
tézkedésként rögtön az utozai ajtó, kapu tövissel 

beveretett s a velők való közlekedés elzáratott. 
A háznép szükségleti ezikkei hosszu meszelt poz- 
nán lettek az ablakon át benyujtva. De a három 
heti vesztegzár után haláleset nem jövén közbe, 
be lett szüntetve a vesztegzár. . 

Ezen esményekhez járult a lengyel ügy 
iránt a megyék gyüléstermeiben, főleg Magyaror- 
szágon felemelt meleg szavak, rokonszenvteljes 
feliratok, s magának az országyülésnek az elesett 
lengyel nemzet érdekében lángszavakban foglalt 
fölirata a kormányhoz: mind, mind fokozták a már 

sürgetett erdélyi országgyűlésnek összehivását, 
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költségeket eszközöljék és elszámolásukat tudó- 

más-vétel végett apnak idején igazgatóság elé- 

terjesszék. ; 

6. Úzletigazgató a társulat pénzügyei rende- 

zése czéljából szükségesnek tartja, hogy az elsőb- 

ségi részvények törlesztési tervei megfelelően mó- 

dosittassanak és egyúttal elfogadás végett vonat- 

kozó javaslatát előterjeszti. Az egész terjedelmé- 

ben felolvasott javaslat elfogadtatik, s utasittatik 

űzletigazgató az elsőbbségi részvények törlesztési 

terveinek módositásához a magas kormány hozzá- 

járulását felirat utján kieszközölni s intézkedni, 

hogy a magas jóváhagyás kinyerése esetén a vo- 

natkozó javaslat a közelebb egybehivandó köz- 

gyülés napirendjére kitüzessék. 

Több magán érdekü kérvényék és jelentések 

letárgyalása után elnök az ülést bezárja. 

VEGYESEK. 
- A megyei bizottságnak folyó hó 14-én 

tartott rendes közgyüléséről, valamint a közigaz- 

gatási bizottságnak tegnap tartott üléséről az idő- 

rövidsége miatt a részletes tudositást jövő szá- 

munk fogja hozni. 

- A szamosvölgyi vasút vonalán az 1886. 
évi április havában 6657 útas, 22706 kig. málha, 

2123787 klg. küldetet el; 853630 klg. érkezett 

áru szállittatott, melyekért és egyéb külön bevé- 

telekért az összes bevétel 18216 frt 27 kr. 

- Megyénk szeszgyárosai, a mult hétfőre 

a pozsonyi marhavásárra küldött szállitmányt 

részben csak alant árakban adhatták el, részben 

el sem adhatták. Sajátságos, hogy a teljesen ki- 

hizott marhák már nem kedveltetnek, mert mi- 

ként az illető vásárlók nyilatkoztak, jelenleg a 

fagygyu nem oly keresett czikk mind edüig, mert a 

gáz- villany és petroleum fölhasználása a fagygyu 

fogyasztást nagyon alászállitottá, Ugy halljuk, hogy 

a szeszgyárosok a szesztermelést redukálni kény- 

telenek. a gyengé fogyasztás miatt, a mi a gabna 

árának még lejebb esését vonhatja maga után. 

-A fagyos szentak napjain szerencsésen 

tul vagyunk, ez uttal nagyon szeliden viselék ma- 

gokat, mintha tudnák, hogy az őket megelőzött 
pogány napok tönkre tették szőlőhegyeinket, gyü- 

mölecstermésünket. 

- A deési rom. kath. hitközség hivei a mult 

vasárnapján tarták meg a szomszédos Szt.-Bene- 

deken a buzaszentelési bucsut, ez alkalommal 

zárdafőnök Kozma Dőme pontifikált, s délben az 

egykori Bonczesek tulajdona birtokossa gr. Kor- 
nis Viktor asztalának diszes vendégei valának. 

- Miükedvelői előadás lesz ma, a kaczkói 
ev. ref. templomban felállitandó hármonium be- 

szerzése javára, több helybeli és vidéki műked- 
velő és a deési dalkör közremüködésével. Előa- 
datik: a dalegylet által „megtagadtad hűszerel- 
mem népdal-egyveleg. A „Szép molnárné" vig- 
játék és „Matrozok a fedélzeten" operette. Ajánl- 

juk ezen érdekes estélyt a t. közönség pártoló 
figyelmébe. 

- Az osztrák népfölkelés szervezésével Bécs- 
ben nagyon sietnek. A végrehajtásra vonatkozó 
szabályrendeletek már ki vannak dolgozva s há- 

rom részből fognak állani. Egyik a községek kö- 
telességeit szabja meg a nyilvántartást illetőleg, 

a második a tisztekről, vezényletről, szervezetről 
szól, a harmadik pedig a fölfegyverzésről. A sza- 
bályzat legfelső megerősitése után azonnal hozzá- 
fognak a végrehajtáshoz. 

- Bukarestből jelentik, hogy kétségessé 
vált, vajjon a monarchiánk és Románia közt kö- 

tendő kereskedelmi szerződés iránt lehet e tovább 

folytatni a tánácskozásokat. A bukaretsi kormány 
megtartása a tárgyalások meghiusitására látszik 

czélozni. 

Szamosujvártt Szinigazgató, Dancz La- 
jos jól szervezett társulatával e hó 2-án megkezdte 
előadásait, előadták a ,„Peléskei notárius', „Fe- 

dóra ,„Koldus diák és „Ezres bankó czimü 
darabokat, gondos, pontos, és jól összevágó előadás- 

sal; minden eddig előadott darab a közönség osz- 
tatlan tetszése közt folyt le. Kiválóan ,„Fedorás- 
ban H. Dáncz Nina urnő és Kovács ur (Ipanoff) 
osztatlan sikert, és nagy tetszést vivtak ki. A 
,Koldus diák-ban Kantai Teréz urnő (Palmatika 
grófné), Bácskai Julcsa urnő mint (Laura) jeles 

játékuk, - és énekükkel sokszori tapsokban ré- 

szesültek. 

- Gyászhir. Alólirtak a sziv legmélyebb 
fájdalmával tudatják, hogy a szerető jó nő, pá- 
ratlan anya, nagyanya, anyós, testvér és rokon: 

Czetz Károlyné, nagybaczoni Keresztes Ele- 

onora folyó hó 12-én reggel 6 órakor, élete 65 ik 

és legboldogabb házassága 44-ik évében, hosszas 

szenvedés után elhunyt. Hült tetemei folyó hó 
14 én d. u. 3 órakor fognak Hagymáson az ev. 

ref. szertartás szerint örök nyugalomra tétetni, 

mire a résztvevők szomoruan meghivatnak. Béke 

lengjen hamvai felett !1! Cs. Hagymás, 1886. má- 
jus 11. Idsb Czecz Károly mint férj. Benkő 
Lázárné szül. Keresztes Nina és Keresztes Károly 

mint testvérei. Czetz Ida s férje. Szabados Fe- 
rencz és gyermekei. Czetz Mária s férje. Vi- 
tályos Gergely és gyermekei. Czetz Laura és 

férje: Sofalvi Lajos és gyermekei. ifji Ozetz Ká- 
roly s neje: D. Szabó Róza és gyermekei. Czetz 

Róza. Özv. Czetz Viktorné és gyermeke. 
Czetz Lajos mínt gyermekei. 

- Csehek és lengyelek nem igen barátsá- 
gosan irnak Magyarországról, mióta a kiegyezési 

javaslatok nyilvánosságra jutottak. A cseh sajtó 

panaszkodik, hogy a kiegyezésnél csak Magyar- 

ország érdekeire volt tekintet, a cseh nép óhajai 

nem teljesültek, ezért tehát a cseh képviselők so- 

rakozzanak a bank- és cukoradó-javaslatok ellen. 

A lengyelek meg azt kivánják, hogy a petroleum 

vám ne szállitassék le, mert ez károsítja az ő 

petroleum-termelésöket s a leszállitás csak a ma- 
gyar finomitó gyárak érdeke. Mint láthatni, pénz- 

kérdésben megszünik a barátság. Cseh és lengyel 

lapok biztatják képviselőiket, hogy ne tágitsanak, 

gr. Taaffe kormánya kénytelen lesz engedni, mert 
nélkülök nem maradhatna fenn. 

- Apró hirek. - Mesterségesen köl- 
tött csirkék láthatók az országos gazdasági egylet 
helyiségében Budapesten. A Voitellir.féle költő- 
géppel költötték őket; ez volt a második kisérlet, 
s szépen sikerült. Először négy kis csirke volt 
kiköltve. Eleven, fürge állatkák, egymás hátáról 

már lecsipkedik a rájok hintett kenyérmorzsát. 

A költő-szekrény müködésben van s üvegfőödelén 
át jól meg lehet figyelni a kikelést is. - Kör- 
möczbánya közgyülésén osztatlan helyesléssel fo- 
gadták az inditványt, hogy a restaurált vártemp- 

lom felavatása magyar istentisztelettel menjen vég- 

hez s ezeutul évenként tartsanak néhányszor ma- 

gyar istentiszteletet. - Berzsenyi-ünnep volt a 
sopronyi. főreáliskolában. - Nagy-Zzám községe 

birája, Haupt Mihály, a község szegényeinek 

hagyta vagyonát. - A görög bonyodalom eljutott 

a váltság pontjára. Mint a legujabb táviratok je- 

lentik, a hatalmak követeinek elutazása után az 
Athéneben maradt ügyvivők jegyzéket nyujtottak 

át Delyannis kormányelnöknek, tudva, hogy az 

európai flota ostromzár alá veszi a görög parto- 

kat. - A rendőrség vizsgálatot inditott egy egész 
konzorcium ellen, mely üzletszerüleg szállitott 

lóhust több budapesti vendéglősnek. - Háromféle 
Schulverein fog most Ausztriában müködni, nem 
annyira a tanügy, mint egyéb érdekek javára: a 

német és cseh iskolaegyleten kivül alakult egy 

katholikus is, melynek alapszabályait a kormány 

már jóváhagyta. - Nemzetkőzi kiállitás nyilt meg 
Edinburgban; a vwalesi herczeg fia nyitotta meg. 

--A bolgár fejedelem körutat tesz Ruméliában, 

hol minden felé lelkesedéssel fogadják. - Milán 

szerb király személyesen nyitja meg a skupstinát. 
- A Vezuv darab idő óta nagyon forrog s nyug- 
talanitja a környék lakóit; délnyugoti részén foly- 
ton ömlik a láva a völgybe. - Magyarország 
történetének megiratása a millenium idejére fog- 
lalkoztatta az akadémia történelmi bizottságát. - 
Patterson Arthur a magyarok e régi jó angol ba- 
rátja, magyar honosságot fog szerezni, mivel a 
budapesti egyetemhez nevezték ki az angol nyelv 
és irodalom nyilvános rendkivüli tanáránake - 
Schopper György rozsnyói püspök több min két- 
százezer frtnyi költséggel nagy árvaházat épitett 
székhelyén s az intézet vezetésére lazarita szer- 
zeteseket akar az országba telepiteni. Önkéntele- 
nül fölmerül a kérdés: nem találkoznának-e ma- 
gyar kath. egyházi férfiak, kik ez intézetet ép 
Joly vallásos irányban, de egyuttal igazán hazafias 
szellemben is tudnák vezetni? - Az erkölcsne- 
mesitő egylet választmánya tartotta szervezkedő 
ülését. Elnökké báró Sennyey Pált választották 
meg Ezután elfogadták Irányi Dániel inditványát, 

hogy a kormányt megkérik, utasitsa a hatóságo- 
kat az egylet támogatására. - A repcze ára a 

bőrzén nem emelkedik, mert konstatálták, hogy 
a fagy nem tett olyan nagy kárt, mint eleinte 

hitték. - A barczasági magyar ev. egyházak régi 
vágya, hogy a szaász egyházmegyétől elválhassa- 

nak, ismét napirendre került. - A debreczeni 
határban a fagy nemcsak a szőlőt és gyümölcsöt, 

hanem sok helyen a rozsot is megsemmisitette. - 

Kassán abaujtornamegyei közmüvelődési egylet 
alakitásán fáradnak. - A berlini osztrák-magyar 
egylet, mely Rudolf trónörökös nevét viseli, hét- 
főn tartotta meg közgyülését, melyen gróf Szé- 

chenyi Imre nagykövet elnökölt. - A magyar 

társaságból, mely husvétkor Rómában járt, töb- 
ben elrándultlak Turinban is és meglátogatták 

Kossuth Lajost, ki igen szivesen fogadta őket s 

kit jó egésségben találtak. - A new-yorki házi- 

asszonyokat veszedelem fenyegeti: az ottani cse- 

lédek gyülést tartottak és egyletet alakitanak, 

mely által közös erővel védhessék érdekeiket 
uraik és urnőik ellen. 

Tiszteletes Kovács Sámuel szerkesztő úrnak, 

Tapasztalván, hogy a megye közéletében fel- 
merülő eseményeknek az őn szerkesztésében meg- 
jelenő „Szolnok-Doboka" megyei hivatalos lapban 
való közlése alkalmával a megye alispánjának 
megemlitése - már huzamos idő óta - vagy 
egy általán és czélzatosan mellőztetik, vagy csak 
igen felületesen történik akkor is, a midőn az 
intézéeben (a dologban) részt vett alantosabb ál- 
lásu megyei tisztviselők az őn szerkesztői figyel- 
mét ki nem kerülik: folyó hó 2-án önt a hely- 
beli kaszínoban e hibájára figyelmeztetve, felkér- 
tem, hogy jövőre szerkesztői kötelességét nagyobb 
figyelemmel és pontossággal teljesitse. Tettem ezt 
anélkül, hogy egyetlen sértő szót mondottam volna, 
és tettem azért, mert a „Szolnok-Doboka' a me- 
gyének hivatalos lapja levén, erre magamat nem- 
csak jogosultnak, de a közönség bizalmán alapuló 
alispáni tekintély iránt tartozó tiszteletnek az 
ezen állást viselő bár ki részére való biztositása 
szempontjából magamat kötelezettnek is kell, hogy 
tartsam. 

Szerkesztő úr akkor magát azzal mentegetve, 
hogy a lapnak beküldött tudositásokat bokros el- 
foglaltatásai miatt nem igen nézheti át: hibáját 
és megszólitásom jugosultságát előttem és a je- 
lenvoltak előtt beismerte. Azt hittem, hogy ez- 
zel a kérdés elintézést nyert és szent a békesség. 

De csalódtam. Ugyanis őn, tiszteletes szer- 
kesztő úr, epe kiömlést kapván, ebbe mártott tol- 
lal lapjának folyó hó 9-én megjelent 19. számában 
egy oly ocsmány förmedvényt bocsátott világgá, a 
mely bármelyik revolver lapnak is szégyenére válna. 

A förmedvényében ellenem felhozottakra, 
mint valótlanságokra, felelni nem tartom érde- 
mesnek, elég ha azokat megvető hallgatással mel- 
lőzöm. A literáti szerek ajánlatával pedig any- 
nyira lealacsonyitotta őnmagát, hogy emiatt a 
higgadt közönség önt lovagias elégtétel adásra bi- 
zonyosan csak képtelennek itélheti, - hanem 
ha őn ily neveletlen és goromba tudott lenni, 
igaza lévén Tiszának, midőn egyszer egy megtá- 
madójának azzal felelt, hogy „rustica natura - 
tenet sua jura? - hát legyen az őn izlése sze- 
rint, - én bizony falra borsót nem hányok! - 
De már azon insinuatióját, a mellyel az olvasó 
közönség előtt gyanusitani törekszik, mintha a 
Deés-beszterczei vasút ünnepélyes megnyitása al- 
kalmaával a deési indóháznál adott reggelin „egész- 
családommal" t. i. feleségem és egyetlen gyerme- 
kemmel, 11 éves leánykámmal, tolakodva, hivat- 
lanul vettem részt, szó nélkül nem hagyhatom. 
Hivatkozom e tekintetben Voith Gergely urra, a 
ki az ünnepélyt rendezett bizottságnak egyik tagja 
volt, a ki a reggelit egyedül rendezte és a ki 
kétségen kivül bizonyitani fogja, hogy feleségem 
és leányom a reggelin az ő és a főispán és több 
mások felszollitására s csak többszörös unszolás 
után vettek részt; magamat igazolnom pedig fö- 
lösleges, miután a reggelin a vasúttársulattól 
nyert formaszerü meghivás folytán vettem részt. 

Ez hát a müveltség és lelki erő, a melylyel 

szerkesztő úr förmedvényében dicsekszik! Müvelt 
és lovagias emberhez illő-e nőkkel egyáltalán, ez 
esetben pedig éppen azzal gúnyolodni, a ki őn- 
nel soha még nem is szólt? Paphoz illő-e igy 

mocskolodni s szerkesztői állásával papi pa- 

lástya alá bujva - igy vissza élni? Itéljen e fe- 
lett a higgadt olvasó közönség. 

Ezzel őnnel, tisateletes szerkesztő úr, a mi- 
dőn végeztem, kijelentem, hogy ha még tesz is 
közzé hasonló illetlenkedő firkákat, óvakodni fo- 
gok azokra felelni.") 

Deés, 1886. május 11. 
: Szarvadi Pál 

) Midőn ezen czikket minden lehető észre- 

vételek nélkül adjuk, egyszersmind kijelentjük, hogy 

részünkről ez ügyet befejezettnek tekintjük. Szerk. 



üösszes ereje, nagyon szépek lesznek; 

iidőjárás mellett meg is fognak érni. 

termést; 

vaszán a 11/ méterest karikákra kötjük; 

részben fagytak el; 
tatlan ép bogok vannak. Ezeknél sokkkal nehe- 
zebb a munka; az ilyen tőkékhez május 20-dika 
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KÖZGAZDASÁG. 

Az elfagyott szőlőtők. 

Folyó hó 7-én a fagy az erdélyi részekben 
a szőlőtőkben rendkivüli károkat okozott; legtöbb 

helyt az idei hajtásokat egészen tönkre kette. 
Ha az ily tőn már az összes bog ki volt 

hajtva s látjuk, hogy május 15-20-ikáig se a 
karikákon, se a 1/, méteres csapon, se a vén 

fán (néha ez is előfordul) uj hajtás nincs, a 
szőlőtőt közvetlenül a föld szine felett kivág- 

juk; 
radt vagy már kibujni kezdő uj vizhajtásokat 

lene törjük; 

lünk rájok, mert ezek szolgáltatják a leendő 
szőlőtőt; 
sszerint, 
tözzük. Augusztus végén tul 3 hajtásnál többet 

de ügyelni kell, hogy a netalán megma- 

ezekből hagyunk 3-4-et; ügye- 

mihelyt annyira nőnek, növekedésük 

az év folytán 2-83 helyt a karóhoz kö- 

ne hagyjunk; ezen hajtásokba menvén a szőlőtő 

s kedvező 

Általános szabály, hogy a vizhajtás nem ad 
de nincs szabály kivétel nélkül; néha 

a rizhajtás a szőlőtő vén fájának földalatt levő 

részéből hajt ki, ilyenkor lehet 1-2 gerezd; de 

az ilyen vizhajtás, ha jövő tavaszon karikára hajt- 

jják, adhat termést. Igy tehát 1886. ősszel, ha mind 
a három vizhajtás tökéletesen kiérik, a két leg- 

szebbet meghagyjuk, az egyiket 11/ méterre, a 

másikat 1/, méterre vágván vissza. Az 1887. ta- 

a 1 
méterest csapnak tartjuk meg. 

Vannak olyan szőlőtőkék is, melyek csak 
vagy melyeken még kihaj- 

előtt nem nyulnék; ezen ideig meglátszik mi ma- 
rad meg, hány uj bog s miként hajtott ki. Az 

olyan karikát, vagy 1/ méteres csapot, a melyen 

nincs életrevaló hajtás, le kell vágni s az egész 

szőlőtő erejét a megmaradt életrevaló hajtásokra 
konczentrálni; mert csak igy remélhetjük, hogy 

legalább 2-8 erőteljes fánk nő, a melyek 1887- 

ben termést adhatnak. Ha minden, vagy igen sok 

elmecsevészett hajtást meghagyunk, megoszlik a 

tő ereje, nem lesz életrevaló magfánk, ez meg se 
érhetik, s igy 1887-ben se lehet termésünk. 
Két vizhajtást mindenesetre meghagyunk; 

ha a karikákon és a 1/2 méteres csapon összesen 

2 hajtásnál több nem lenne, 3 vizhajtást hagyunk. 
„Minden oly fát, a melyen nincsen életrevaló meg- 
tartott idei hajtás, le kell vágni, hogy ne szivja 

el a tő erejét a megmaradt hajtásoktól. Lehetőleg 

a 1/, méteres csapon, s a karika vállán a karó- 
hoz legközelebb kell az uj hajtásokat meghagyni; 

ss ha a karika többi 
nem hagytunk uj hatást, a karikát a meghagyott 
uj hajtástól számítva, egy hüvelknyi távolságra 

llekell vágni és eltávolitani. 

részén nem maradt, vagy 

HIVATALOS RÉSZ. 

Sz. 12,8311-18865. 122. kik. 

Szabályremdelet 
a szerbtövis kiirtása tárgyában. 

1. §. Minnden földbirtokos, bérlő, vagy ha- 
szonbérló köteles a tényleges használatában levő 
területekről valamint az ezek mentén levő útak- 
ról s ezek árkaiból, ugyszintén minden háztulaj- 

donos vagy bérlő az általa birt telekről s az e 
mellett elvonuló utcza középvonaláig a szerbtö- 
vist minden évben junius 10-étől 20-ig és szept- 
ember 1-től 20-ig gyökeres kivágás által kiirtani, 
azt azonnal összegyüjteni s alkalmas helyen elé- 
getni. 

2. §. A közhelyeken és magánosok tényleges 
használatában nem álló más, mint az 1. §-ban fel- 
sorolt területeken tenyésző szerbtövis az 1. §-barn 
kitűzött időszak alatt azon módon a község (vá. 
ros) pénztára terhére az előljáróság által hivatal- 
ból irtandó ki. 

8. 5. A járási szolgabírák és városi tanácsok 
kötelesek az 1. §-ban kitűzött időszak előtt intéz- 
kedni az iránt, hogy a kőzség az ezen szabály- 
rendeletben megszabott kötelességeire figyelmessé 
tétessék. 

Ezen figyelmeztetés elmulasztása azonban az 
irtás foganatositása s az ezen szabályrendeletben 
meghatározott bűntetések alól senkit fel nem ment. 

4. §. Az előljáróság (városi tanács) köteles a 
kellő időben ki nem írtott szerbtövist a mulasztó 
fél költségére azonnal kiirtatni. Az ezzel felmerü.- 
lő költségek az előljáróság által közigazgatási uton 
hajtandók be. 

5. §. Az előljáróság köteles mindazokat, kik 
az irtást kellő időben egyáltalán nem, vagy nem 
megfelelő módon teljesitették, a járási szolgabiró- 
nak illetőleg városi főkapitánynak haladéktalanul 
feljelenteni. 

6. §. Az előljáróságot terhelő minden ezen 
szabályrendeletbe ütköző mulasztás az 1876. évi 
V. t. cz. alapján fegyelmi úton torlandó meg. 

7. §. Az ezen szabályrendelet 1. §-ba ütkö- 
ző kihágások 2 frttól 50 frtig terjedhető pénz- 
büntetéssel, behajthatlanság esetén megfelelő el- 
zárással büntetendők. 

8. §. Az ezen szabályrendelet alapján kihá- 
gások után kimondott pénzbüntetések a megyei 
kegyeletház alapja javára forditandók. 

9. §. Ezen szabályrendelet 1886. év január 
1-én lép életbe. 

Deésen, 1885. október 17-én. 
A megye közönsége nevében : 

Szarvadi Pál, 
kir. tanácsos-alisbán. 

21,155. szám 

II. 

Ezen szabályrendeletet az 1879. évi XL. t. 
cz. 5. §-a alapján, ezennel válozatlanul megerő- 
sitem. 

Budapesten, 1886. évi április hó 19-én. 

A miszter helyett: 

Beniczky, 
államtitkár. 

KOvÁCS sSAMU. 

HIRDETÉSEK. 
Eladó! 

Egy 8 éves jámbor bivaly, tehén 6 hetüs 
szép ünő borjával és egy igen csinos fedeles 

kocsi dupla ülőhelylyel. 
Értékezhetni Rippel Vincze Lajos urnál Deésen 

A m. kir. belügyminiszter. 

Felelős szerkesztő és kiadó: 

Számj848.-1886. polg. 2-3(106) 

MHirdetmény. Bozga Grigore s társai lár- 
gai lakosoknak az ottani volt urbéresek ellen er. 
dő legelő elkülönitésért folyamatba tett kereseté- 
ben tárgyalási határnapul folyó év junius hó 25-ik 
napjának délelőtt 9 órája tüzetik ki Lárgán a hely 
szinére. Hova leendő megjelenés végett az összes 
érdekelt birtokosság ezennel megidéztetik. A deési 
kir. törvényszéknek 1886. márczius 31-én tartott 
üléséből. Szalánczy Lajos, h. kir. törvényszéki el- 
nök. Sófalvi Lajos, jegyző. 

Sz. 1045-886. pol. 2-3(107) 

Hirdetmény. Ügyvéd Mánu Gábor által 
képviselt kőloznai gr. cath. egyháznak a kőloznai 
egyházhelyi nemes s volt urbéres birtokosok ellen 
az ottani korcsmajog arányositása iránti perében 
tárgyalási határnapul folyó év junius hó 4-ik nap 
jának délelőtt 10 órája Köloznán a helyszinére tü- 
zetik ki. Hová leendő megjelenés végett összes 
érdekelt birtokosság a kimaradásból eredhető jog- 
hátrányok terhe alatt idéztetik. A deési kir. tör- 
vényszéknek 1886. évi márczius hó 31-én tartott 
üléséből. Balázs Máté, kir. törvényszéki elnök. 
Sófalvi Lajos jegyző. 

Sz. 4587.-1886. D. V.T. 1-1(108) 

Hirdetmény. 
Deésen a szamos folyón lévő jelenlegi 

hid ujonnan leendő felépitése közelebbről fo- 
ganatba fog vétetni, miből folyólag a jelen- 
legi hidon csekélyel alól a Szamos folyó fe- 
libe közlekedés fenturtására egy ideiglenes 
vendég hid felépitése válván szükségessé, 
miután ezen vendég hid tervezet és költség- 
vetése az állam épitészeti hivatal által el- 
készittetett, annak árlejtésen leendő kiadá- 
sára folyó év május hó 22-nek délelőtti 10 
órája tűzetik ki, miről a netalán vállalkozni 
szándékozók azon hozzáadással értesittetnek, 
hogy a tervezet és költségvetés valamint az 
árlejtési feltételek a polgármesteri irodában 
a hivatalos órákban megtekinthetők; kikiál- 
tási ár 2463 frt 80 kr., bánatpénzül 100/, 
leteendő; zárt ajánlatok is a kitüzött árlej- 
tési bizottság elnökéhez beadhatók. 

Deés város tanácsa 1886. május 12-én. 

Fenyő Lajos, Losonczi István, 
polgármester. főjegyző. 

Sz. 651.-1886. 1-1(109) 
III. 

Arverési hirdetményi kivonat. 
A deési kir. törvényszék mint felekkönyvi 

hatóság közhirré teszi, hogy a deési kisegitő pénz- 
táregylet végrehajtatónak Illyés Gábor végrehaj- 
tást szenvedő elleni 284 frt 52 kr. tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a deési 
kir. törvényszék (a deési kir. járásbiróság) terü- 
letén lévő, Kozárvár községében fekvő, a kozárvári 
69. sz. tjkben a I. 1. és 2. rdszám alatti ingat- 
lanokra és pedig rendszámonként az 1. rdszámra 
300 frt, a 2. rdszámra az árverést 450 frtban 
ezennel megállapitott kikiáltási árban elrendelte, 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1886. 
évi május ho 31-ik napján d. e. 9 órakor Kozár- 
vár községe házánál megtartandó nyilvános árve- 
résen a megállapitott kikiáltási áron alól is elfognak 
adatni. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat- 
lan becsárának 100/,-át vagyis 30 frt illetve 45 
frt bánatpénz gyanánt készpénzben, vagy az 1881 
LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számi- 
tott és az 1881. évi november hó 1-én 38383. sz. 
a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, 
kijelőlt óvadékképes értékpapirban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a biróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü elis- 
mervényt átszolgáltatni. : 

Kelt Deésen, 1886. évi február hó 18-dik 
napján. 

A deési kir. törvényszék 
mint telekkönyvi hatóság. 

DBeszerzeti minden magvaim írissek és valódisázukért kezes- 

GAZDASÁGI. KERTI-, 

PEÉSEN. 

VETEMÉNY- ÉS VIRÁGMAGVAK 
a lesnegyelk választékban találhatók i 

UÜUzgyszintén mindenemu kerti eszközök, kaczrok, szemző-, nemesitő-, kertöszkösek szőlő és 
növeny-metszősollók, kézi- és kerti-fűrészek, továbbá gazdasgi eszközök, kész Vidats-é és váltó- 

,ekék, valamint egyes ekerészek, folytonosan a legjutányosabb árak mellett kaphatók. : 
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Egyererüet vizben feloldható és nem mérges anyagu húsvéti tojásfestő-szer, tiz különböző szinben, adagonként 5, kr. 

Vidéki megrendeléssk gyorsan és a szokott szigoru pontossággal te ljesittetnek. 
I Mindenemü gazdasá gzi gépn ek yári áron. 
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Deés. 1686 május 9. SZOLNOK-DOBOKA. XLévfolyam. 19. szám 

Sz. 3634.-1886. 2-2(101) 
Hirdetmény. 

Felfüggesztés által a leményi körjegyzői körben üresedésbe jött körjegyzői állásra pályázat nyittatik. 
Felhivatnak mindazok, kik ezen helyetesitett körjegyzői állást elnyerni óhajtják, kellően felszerelt pályázati kérvényüket f. 

év május hó 20-ig hozzám benyujtani. 
A helyetesités határnapjául Leményben a körjegyzői irodában május hó 21-ének d. e. 9.- órája tüzetik ki. 

A járás szolgabirájától. Nagy-Ilondán, 1886. május 6-án. Berzenczel, szolgabiró. 

:::: 
m BIZTOSITÁS TüÜZ, JÉG ÉS SZÁLLITMÁNYKÁROK ELLEN. 

5] I llagyar:ranczia Miztositó Reszveny-tarsaság 
z biztosit tűz-, jég- és szállitmánykárok ellen, élet és halálesetre, kiházasitási tőkét 

sorsolással vagy a nélkül, élet járadékot, valamint baleset ellen is. 

Befizetett alaptőke 4 millió forint aranyban. 
E társaság, mely a károk előzékeny megállapitása és pontos kifizetése által általános bizalmat keltett 

maga iránt, a nagyérdemü közönség nagyobb kényelmére Szolnok-Doboka, Besztercze-Naszód és Szilágymegye területére 

gése, külön kötvény kiállitási joggai faruházutt öügynökvégot áliitott al 
Jég-kár biztositásoknál az idén is fentartja azon, a t. gazdaközönség kiváló tetszésével találkozott kedvez 

móényes díjfizetési módozatot, melyhez képest a biztositottnak, az alapdíjból, 

a biztositás megkötésekor 50, illetve 209,-nyi dijleengedés adatik, - 
mely elengedett dij csupán kár esetén s csak a károsult tételekre nézve lesz utánfizetendő, illetve a kártéritési ösz- 

szegből levonandó; aratási és cséplési költség csak teljes károknál jó leszámitásba és kár 
esetekben a biztositás megkötésekor alkalmazott egységárak mog akkor is megtartat- 
nak, ha a piaczi ár a jégverés idején alacsonyabban állana is. 

Bővebb felvilágositással bármikor legnagyobb készséggel szolgál az alantirt fő- vagy bármely vidéki alügynökség. 
Alügynökök illő jutalek biztositása mellett felvétetnek. 

Deés, 1886. ápril hó 22. 
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A Szolnok-Dobokamegyei Gazdasági-egylet, mint a 

Magyar- franozia Biztositó Részvény társaság főügynöksége Deésen. 
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PAPP E NŐ 
BEISŐ LEITAOBB És LEGDISzZESESB 

-temetkezési intézete 
Szolnok-Dobokamnesyében Deésen- 

Van szerencsém a helyi és vidéki nagyérdemü közönséggel tudatni, hogy 
a már több évek óta fenálló s legjobb hirnévnek örvendő temetkezési inté- 
zetemet a jelenkor igényeinek megfelelőleg átújitva megnagyobbitottam, úgy, hogy 
bármely hasonnemü nagyvárosi intézettel is versenyezhetek. 

A világhirü legszebb és legszilárdabbnak elösmert 
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A II BEStHORHEA érezkoporst. gyárosnak agyedüli Miznányoss1 
Tölgy-, köris-, dió- és fenyőfa; úgyszintén: utánzott márvány és érczkopor- 

sókból; nemkülönben: a hozzá szükséges kellékekből dús választék; továbbá: 

művirágkoszoruk. szalagok, gyász-ruhakelmék és hozzávalókból gyári raktár. 

TEMETÉSEKET: helyben, úgy vidéken, felelősség mellett a legolcsóbb árakban felvállalok. 

TELJES TEMETÉSEKNÉL A GYÁSZKOCSIÉRT DÍJ NEM SZÁMITTATIK. 

és ezenkivül az egész ternetéseknél 

szegény sorsuaknak nagy kedvezményt nyújtok. 

PAPPJENÖ, 
Első deési temetkezési intézet tulajdonossa 

..... 

FörVETEEr r Rona: öter vár osház ainti i férű és női divatkereskedésembe. , 

Nyomaiott Demeter és Es yervaltáji eorn 18ső. 


